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Р асхожее постмодернистское суждение о том, что в новейшую 
эпоху человечество переживает очередной цивилизационный 

кризис, вряд ли нуждается в особых доказательствах. Еще 
Э. Дюркгейм в классической работе «О  разделении общественного 
труда» (1893) установил его общую первопричину (переход Западной 
Европы от одного типа общества к другому); показал основные по­
следствия (революционный разрыв привычных социальных моделей 
человеческого общежития, разрушение моральных норм, традиций и 
веками устоявшихся социальных институтов, зарождение новых со­
циальных отношений, присущих фабричной цивилизации); поставил 
диагноз обществу нового типа, идущему на смену традиционному ин­
дустриальному — социальная аномия. И хотя более чем за сто лет про­
шедших со времени появления трудов Дюркгейма сегодня на повестке 
дня отнюдь не уходящий индустриализм, а сверхактуальная постинду­
стриальная цивилизация, главное осталось; глубинные социальные, 
экономические, политические и культурные изменения, острейшие 
конфликты и противоречия, охватившие практически все страны и 
континенты.

Сказанного достаточно, чтобы заставить ученых задуматься о че­
ловекоразмерном, антропологическом и педагогическом аспектах этой 
проблемы. О необходимости преодоления последствий не только со­
циально-экономических и политических глобальных изменений (это 
удел социологов, философов и политологов), но и о том, как реализо­
вать важнейшую, по сути, педагогическую задачу: развить и воспитать 
в подрастающем поколении приемлемые для современного демократи­
ческого общества социальные нормы, сохранить национально­
культурные ценности и идеалы. Не секрет, что современный человек
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адекватные тому или иному определению воспитания2. Однако сего­
дня, к сожалению, научные дискуссии нередко идут без углубленного 
анализа сущностных оснований социального воспитания как атрибута 
социального бьггия, а научные споры фактически строятся вокруг тер­
минологических коллизий. Все это и породило целый ряд непростых 
вопросов: сколь оправдано использование в педагогике термина «со ­
циальное воспитание», если любое воспитание по определению явля­
ется социальным; что именно данное понятие призвано выразить в ре­
ально существующем воспитательном процессе? какой класс 
педагогических сюжетов призвано темалгкзировать и проблематизиро- 
ваггь данное понятие? почему и в каких исторических условиях кон­
цепции социальности возникают в педагогике? и наконец, какова он­
тология данного понятия, что же означает и выражает феномен 
социального воспитания на самом деле? Основной же вопрос в на­
стоящее время состоит не в том, есть ли социальное воспитание как 
таковое или же �� �������������)  а в том, как его понять и в какой системе коор­
динат его можно выразить, дабы обнаружить и осмыслить его наибо­
лее существенные связи, свойства и характеристики.

Отсутствие в педагогической науке общепринятых подходов к 
трактовке понятия «социальное воспитание», многообразие операцио­
нальных интерпретаций его сущности, имеющих зачастую терминоло­
гический характер; ограниченность восприятия социального как атри­
бута воспитания; узость выбора операциональных средств (терминов, 
понятий, идей), при помощи которых происходит описание, выделе­
ние, объяснение процессов приобщения человека к социальным ценно­
стям, -  все это затрудняет развитие современной теории и практики 
социального воспитания. Любая эмпирическая проблема т. е. практиче­
ское научное затруднение, неизбежно сказывается проблемой теорети­
ческой, которая раскрывается как историческая проблема направленная 
ва выявление исторической эволюции, способов развития, конструиро­
вания, открыт» педагогических теорий, понятий и закономерностей. 
Петому хтя соеремг^вдх ш ш еп ц й  теории сссднатного воспитания, 
форыЕфуямвдх саей взгу=эшй шсшийшмыпетс|чсальный каркас, особое 
значение имеет изучение зарождения и становления теоретических 
представлений (сбрээоеу учения о социальном воспитании.

�D�8�$�E���������� �������� Введение в социальную педагогику / А.В. Мудрив. -  М.,
1997.-0.254,255.
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ального единства, с учетом исторической преемственности во всех мо­
дификациях на прогяжении всего пройденного пути.

Убеждены, что исследователя проблем социального воспитания не 
может не волновать то, какое значение для понимания современного 
состояния социального воспитания имеет анализ генезиса теоретиче­
ских представлений о нем. Насколько теоретические проблемы соци­
ального воспитания зависят от расшифровки их исторического контек­
ста? И здесь более чем уместно вспомнить хрестоматийный ответ 
Гегеля на похожие вопросы, правда, в контексте философской пробле­
матики. «Суть дела, -  читаем в его Предисловии к “ Феноменологии 
духа” , -  исчерпывается не своей целью, а своим осуществлением, и не 
результат есть действительное целое, а результат вместе со своим ста­
новлением; цель сама по себе есть безжизненное всеобщее, подобно 
тому, как тенденция есть простое влечение, которое не претворилось 
еще в действительность; а �������H�!�������I�����F�������� �������F�� ���������)�� ���������������	���!  
�����I�������������A�J�� �������������7���C  (курсив наш. -  Г. � �� �( �K �L�� Принимая гегелевскую 
теоретическую установку за основу, в данной работе мы предприняли 
попытку обнаружить за «голым результатом» современной теоретиза- 
ции социального воспитания то, что Гегель считал самым важным в 
научном поиске -  �������������7���C�� ���������������I���7������ �$�������"�������� �����7�������F��������  
�������������������J�)�� �����"�H�������������C���������������� �������������������������������"��

Предложенная концепция теоретического генезиса социального 
воспитания реализуется здесь на базе авторского анализа специфиче­
ских особенностей эволюции «теоретических образов» социального 
воспитания, совокупность которых оценивается нами как предтеча и 
провозвестник возникающей «большой теории». Используется здесь и 
принцип историзма, постулирующий: каждая эмпирическая проблема 
неизбежно оказывается проблемой теоретической, которая в свою оче­
редь может быть раскрыта лишь с помощью анализа глубинной логики 
ее становления в исторической ретроспективе. Так возникает потреб­
ность изучения научной логики становления искомой тенденции в ходе 
исторической эволюции теоретических образов, равно как и необхо­
димость анализа всей системы детерминанты, конструирования и/или 
«изобретения» учеными-мыслителями различных теорий, понятий и 
закономерностей социального воспитания. Именно поэтому для со-

4 �����������F�)�����������' . Феноменология духа / Г.В.Ф. Гегель. -  М., 2002. -  С. 4.
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временных концепций социального воспитания, все еще формирую­
щих свой понятий н о-кате гор нал ь ны й каркас и практический инстру­
ментарий, изучение исторических тенденций эволюции теоретических 
представлений (образов) социального воспитания имеет такое серьез­
ное значение.

Итак, перед нами — объективное противоречие: между потребно­
стью педагогики в адекватном постижении сути социального воспита­
ния и наличием в данной научной дисциплине целого веера разнооб­
разных теоретических образов и авторских концептуализаций 
обсуждаемого феномена Разумеется, в ситуации многообразия подхо­
дов и точек зрения на изучаемый феномен на первый план с неизбеж­
ностью выходит проблема установления истинной сути последнего. 
Следовательно, неуклонное развитие теории и практики социального 
воспитания с необходимостью требует от нас всестороннего историко- 
педагогического осмысления всех тех явлений и процессов в историко­
педагогической реальности, которые могут бьггь раскрыты и осмысле­
ны благодаря изучению феномена социального воспитания. Актуали­
зация и теоретическое обоснование социально-исторической миссии 
феномена социального воспитания; осмысление исторического генези­
са теоретических образов социального воспитания в трудах мыслнте- 
лей-гуманитариев; обсуждение теоретико-методологической и цивили­
зационно-культурной детерминанты теоретического поиска; 
постижение особенностей проявления и представления теоретических 
образов социального воспитания в традиционном, индустриальном, 
постиндустриальном обществах -  такова совокупность проблем, кото­
рые рассматриваются в настоящей работе.

Первый раздел посвящен характеристике теоретических основ изу­
чения истории социального воспитания в контексте современного гу­
манитарного знания; уточнению сущности «социального» как атрибута 
воспитания; раскрытию смысла и содержанию понятия «теоретический 
образ социального воспитания».

Во втором разделе монографии проанализированы теоретические 
образы социального воспитания, свойственные обществам традицион­
ного, индустриального и постиндустриального типов.

В третьем разделе изложены особенности формирования теорети­
ческих образов социального воспитания в отечественной педагогике в 
дооктябрьский и советский периоды, выявлены и обобщены ведущие
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кандидатам пед. наук, доцентам: Г\В. Винниковой, Б.А. Дейчу, 
Е В. Киселёвой, З.И. Лаврентьевой, В.С- Пель, В.П. Пивченко,
Т .Я  Самойловой, И.И. Ш улые и А.А. Шулъге; по Новосибирскому 
институту повышения квалификации и переподготовки работников 
образования: доц. М.С. Коган и канд. пед. наук, проф. Л.И. Боровико­
ву; а также -  коллегам по Новосибирскому городскому Дворцу творче­
ства детей и учащейся молодежи «Юниор». В значительной мере бла­
годаря многолетнему общению и плодотворным дискуссиям с ними 
состоялась эта монография,

Искренняя благодарность и всей моей семье: родителям, мужу и 
детям Антону и Матвею, которые своим терпением, вниманием и забо­
той всегда окружали и поддерживали меня во всех моих начинаниях.

Новосибирск, пос. Краснообск.
23 февраля, 2007 года
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Развитие теоретических образов социального воспитания связано с 
введением в научный оборот проблематики социального знания. На 
это обращают внимание С.А. Расчетина, М .М  Плоткин, Т.С. Просве- 
това и др., анализируя предпосылки развития социальной педагогики 
во второй половине X IX  столетия как условия возникновения самого 
понятия «социальное воспитание». В процессе развития науки, изме­
нения ее типа рациональности появляется возможность зафиксировать 
разнообразные представления, имеющие неодинаковые предметно­
понятийные ориентации, которые по-разному определяют сущность 
социального воспитания. Они отражают, с одной стороны, условия и 
обстоятельства, в которых складываются те или иные понятия о педа­
гогических способах социализации человека; с другой стороны, эти 
представления развиваются за счет привнесения в педагогическое ис­
следовательское пространство мнений, концепций и идей других 
предметных областей, затрагивающих вопросы взаимодействия чело­
века и общества.

Операциональная характеристика социального воспитания позво­
ляет выделить возможную структуру концепций и идей, присущих 
предметной теоретизации. Каждый из выделяемых на этом основании 
теоретических образов («культурологический», «социально-полити­
ческий», «педагогический» и др.) задает специфический угол зрения на 
социальное воспитание, проб л е матизиру ет различные классы и уровни 
задач, что и определяет в итоге сущность различных теоретических 
образов.

3. Содержательный аспект анализа теоретических образов позволя­
ет выявить ���������������������F�����C������������������������������  феномена социального 
воспитания в теоретических образах: 1) роль и место социального вос­
питания в развитии личности и общества; 2) цели и задачи социально­
го воспитания; 3) субъекты социального воспитания; 4) содержание 
социального воспитания; 5) способы взаимодействия человека и обще­
ства, составляющие средства социального воспитания.

Соответствуя нормативно-объясняющим основаниям, воспитание 
как часть социокультурной системы выполняет транслирующую, кон­
тролирующую функцию всегда, это затрудняет саму возможность вы­
деления собственно «социального воспитания», так как «воспитание и 
так социально»; ведь оно является функцией общества, выполняет не­
кую общественную миссию, всегда связано с задачами социального 
функционирования. А.В, Луначарский утверждал, что «нормальное
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�w�X�U�i�| �\�t�W�[�j�-�W�X�t�j�i�…�i�j�t�\�t�W�[�j�� �r�U�s�W�\�h�� �<�…�V�i�W�X�k�W�X�k�K image caused by values: 
development, morals as civic duty, ability o f self-realization in socially 
meaning activity (K.D. Ushinsky, P.F. Kapterev, S.L Shatsky, V.P. Vak- 
hterov, K.N. Rukavishnikov, O.L Pantyukhov, and others); inter-personal 
relations, interests and a person's need in a collective, subjective emotional 
experience o f social processes (A.S. Makarenko, N.N, Iordansky,
I.P. Ivanov, V .A . Sukhomlinsky, B.Z. Wulfov, H.Y. Liymets, A .V . Mudrik, 
L.I. Novikova, V.D. Semyonov). Existence in modem pedagogical science 
o f  concepts by L.V. Mardakhayev, A.V . Mudrik, M.M. Plotkin, 
V.A. Slastenina, and others continues domestic tradition o f working out the 
normative-interpretative content o f social upbringing.

The analysis o f problems o f social upbringing theorization from the 
point o f view o f normative-explaining and interpretative-understanding ap­
proaches allowed to choose not only specific characteristics o f  social up­
bringing at this or that theorization but also revealed one-sidedness and lim­
ited nature o f every way separable. Under consideration o f diverse, contra­
dictory, dual phenomena to which in full measure refers social upbringing, 
it's important to see and use completely the heuristic potential o f different, 
often competing, approaches on the basis o f general-scientific principle o f 
complementariness. And if it is so, then social upbringing as formation o f 
socially given from outside properties must be given additional acknowl­
edgement o f social upbringing as subjective emotional experience o f the 
social world, individual creative attitude towards public being.

Notion «theoretical images o f  social upbringing» in its value-purpose, 
operational and content totality presents itself as the theory element, there­
fore, it fulfills some functions characteristic o f scientific theories: cognitive, 
methodological, constitutional, orientating. As a whole, the use o f  social- 
pedagogical category «theoretical image o f social upbringing» optimizes the 
process o f  opening and interpretation o f scientists’ views on the processes 
o f  purposeful socialization and it allows to reveal their typological and spe­
cific views on purposes, tasks and organization o f social upbringing consid­
eration o f existing in the works by thinkers notions about social upbringing 
through the prism o f philosophical-pedagogical category «theoretical im­
ages o f social upbringing»; it allows not only deeper to understand an im­
portant aspect o f pedagogical thought history but also to provide the succes­
sion in working out the actual question about the social upbringing phe­
nomenon in the format o f modem culture and upbringing, and pedagogical 
science.
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